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Педагог дополнительного образования

Сочинение-эссе «Моя школа будущего»

Для меня школа будущего – это остров Счастья на огромном зелёном шаре, где царит только любовь, добро и безграничное уважение, где нет места зависти, злобе, лжи и унижению. На этом острове в мире и согласии живут Учителя и Ученики. Каждый день, встречаясь на острове Счастья, они познают красоту и таинства реального.
Учителя, имея огромные знания, опыт, мудрость и достойную зарплату, растят на острове Счастья интеллектуалов с богатым внутренним миром и прекрасной душой.
Ученики, имея красивые умные учебники, современные компьютерные классы хотят получать знания, приобретать опыт и набираться мудрости.

Здесь, на этом острове, знания, умения и навыки рассматриваются не как цель, а как средство полноценного развития личности. И если мы воспитываем личность, то взаимоотношения между Учителем и Учениками должны быть, прежде всего, духовными и на этой основе уже учебными и творческими. А духовность – это живой интерес к человеку и ответственность за него.

На острове Счастья будут свои маленькие секреты. Они стары, как наша большая планета Земля… Но люди стали о них забывать. Здесь, на острове  не будет  ссор и обид. Здесь будут, плакать и смеяться только от счастья!

 Узы уважения, понимания и сострадания свяжут Учителей и Учеников. Все живущие на острове Счастья забудут о врагах, а будут иметь только друзей.
Я хочу, чтобы на острове Счастья никогда не погас огонь в сердце Учителя и всегда был живительный блеск  - в глазах Учеников!

Я думаю, что такой остров в ближайшем будущем обязательно появится.  Остров, где каждый наступивший день, - это настоящий праздник. А значит, души Учителей и Учеников будут переполнены чувством радости от общения, приобретения новых знаний. И все на этом острове будут счастливы!!!

