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Актуальность проблемы активизации познавательной деятельности учащихся.

Настоящая работа о формах и методах преподавания литературы является обобщением опыта обучающей деятельности. Изучение литературы, приобщение учащихся к творческому мастерству поэтов и писателей на уроках имеет большое значение в формировании нравственной личности ученика, его культурного багажа, духовного развития нации в целом. В современном мире яснее становится гуманистическая сущность русской литературы. Заряд добра, красоты души, сострадания, волнующая глубина анализа человека и мира, великие словесные открытия наших писателей – всё это жизненно необходимо для воспитания духовно развитой личности, готовой к самопознанию и самосовершенствованию, способной к созидательной деятельности. Этими требованиями времени объясняется постоянный педагогический поиск учителей, направленный на разработку эффективных дидактических средств, помогающих освоению текстов художественных произведений в единстве содержания и формы, совершенствованию умений анализа и интерпретации литературного произведения как художественного целого в его историко-литературной обусловленности с использованием теоретико-литературных знаний. Традиционные уроки, предполагающие ведущую роль учителя, мало приспособлены для свободного творческого общения школьников, заинтересованного обсуждения актуальных проблем, осмысления литературных произведений и не предоставляет возможностей всем учащимся для самовыражения, для свободного творчества. Поэтому составление данного обобщения моего опыта работы вызвано стремлением помочь учителям, в первую очередь молодым, найти эффективные варианты решения всех перечисленных проблем. Предложенные мною формы и методы активизации деятельности учащихся на уроках литературы помогут ученикам лучше узнать жизнь и творчество поэтов и писателей; проникнуть в глубину их художественного мира, поэтического мастерства; сориентироваться в этом литературно-художественном богатстве, что создаётся непосредственно на материале самой жизни. Урок литературы должен быть интересным, разнообразным, емким, содержательным и вырастать из всего многообразия человеческой деятельности: интеллектуальной, эстетической, нравственно-психологической. Поэтому активность учителя, выраженная в применении современных методов обучения и воспитания, должна быть направлена на активную познавательную деятельность ученика, приводящую к формированию нравственно совершенной личности с активными жизненными позициями. Разнообразие содержания и форм освоения учебного материала, рассмотренное в данной работе, ослабляет тормозящее влияние привычной организации урока и соответственно повышает эффективность учебно-воспитательного процесса, его результативность. Ведь каждый урок должен быть направлен на воспитание творческой, активной личности, в которой так нуждается современное общество.

Здесь уместно привести высказывание А. Дистерверга. Он отмечал, что в процессе обучения применяются два метода – догматический и развивающий. «В первом случае учитель излагает учебный предмет, ученики его усваивают, учат в буквальном смысле слова…

Во втором случае, побуждаемые учителем, они исходят из какой-либо истины, исследуют её или то, что из неё вытекает, и обретают истину путём собственных размышлений, исследования, изучения… Развитие и образование, – писал Дистерверг, – ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственными напряжениями. Извне он может получить только возбуждение. Поэтому самостоятельность – средство и одновременно результат образования». Роль же учителя лишь в том, чтобы создать необходимые условия для возбуждения познавательной деятельности учащегося.

Активизация познавательной деятельности учеников – одна из актуальных проблем школьного образования на современном этапе. Общеизвестно, что эффективность обучения находится в прямой зависимости от уровня активности ученика в этом процессе. В психологии и педагогике разработан ряд приёмов активизации мыслительной деятельности школьников на уроке. Комплексное и всестороннее использование этих приёмов создаёт условия для наиболее эффективного, сознательного усвоения знаний и их прочного запоминания.

Особое место в активизации познавательной деятельности занимают уроки литературы: здесь не только получают знания о литературе, художественном тексте и его особенностях, здесь учатся быть людьми, постигают законы добра и любви. Говорят, что от рождения в душу каждого человека Богом вложена свеча. И от учителя – словесника во многом зависит, насколько ярко загорится эта свеча человеческой личности, индивидуальности: будет ли она теплиться едва-едва или запылает ярким пламенем.

Главная общая цель изучения литературы в современной школе может быть определена следующим образом: ввести учащихся в мир прекрасного, приобщая их к образцам отечественной и мировой художественной культуры, к духовным исканиям выдающихся писателей, воспитать потребность в чтении, интерес к литературе, научить понимать художественное слово и на этой основе формировать понимание жизни, активное отношение к действительности, идейно-нравственные позиции, эстетические вкусы, взгляды, потребности, высокую общую и читательскую культуру. Речь, таким образом, идет о воспитании читателя и через читательские качества, с их помощью – о формировании всесторонне и гармонично развитой личности.

Именно этим вызвано обращение к так называемым активным формам обучения в старших классах школы, в которых увеличен вес самостоятельной работы, повышена степень самостоятельности при выполнении заданий, в большей степени осуществлен индивидуальный подход.

Воспитательные задачи сопряжения литературного и жизненного не освобождают учителя от тщательного анализа многочисленных проблем, поставленных в произведениях XIX и ХХ веков в контекстах данного Произведения, Автора, Времени, Традиции с выходом на общечеловеческое.

Культурологическая глубина и широта исследования на уроке обеспечивают активизацию мыслительных способностей учащихся. Преодоление временных, географических, национальных границ – это тоже важнейший прием активизации деятельности класса на уроке. Культурологический принцип обучения русской литературе приобретает особое значение в связи с переменами в современном обществе, повлекшими за собой большие изменения в идеологии и мировоззрении, культуре и ценностных установках людей.

Художественное произведение является своеобразным средством выражения автором духовной культуры определенного народа, важнейшей формой проявления национального и личностного самосознания, средством хранения и усвоения традиций. В силу этого, изучая литературу, учащиеся должны приобретать культурологическую компетенцию, без чего невозможно формирование личности, обладающей духовными и нравственными ценностями. В результате процесс изучения произведения становится одновременно процессом усвоения социального и культурного опыта определенного народа. Например, при знакомстве учеников с творчеством М. Шолохова необходимо обязательно проследить историю развития казачества на Руси, познакомиться с их традициями, особенностями жизненного представления, раскрыть сложность характера каждого героя как носителя национальных традиций. В своих произведениях М.Шолохов стремился показать казачество как целый мир, при всех его особенностях живущий общечеловеческими радостями и печалями. Но только тогда читатель обнаружит душу этого народа, когда поймет его судьбоносную для России историю, когда увлечет его жизнь вольных казаков, представленный на страницах ранней повести Л.Н.Толстого «Казаки» и в произведениях Н.В.Гоголя «Тарас Бульба» и «Вечера на хуторе близ Диканьки».

На уроках изучения устного народного творчества возможны и необходимы сравнения некоторых традиций и устоев различных народов. Этот диалог культур послужит подлинной основой взаимопонимания, установления уважения не только к культуре своего народа, но и к культуре других народов, понимания многообразия духовного и материального мира, явится средством формирования умения жить в многонациональной стране.

Успех преподавания русской литературы в школе в огромной степени зависит и от умения полностью раскрыть своеобразие изучаемого произведения, его живой поэтической сути. Первое знакомство с писателем в школе оказывается последним в том случае, если учителю не удается зародить интерес к личности и творчеству писателя.

Изучение литературы в школе нуждается в активном читательском сотворчестве, которое предполагает конкретность восприятия художественных образов, способность к постижению художественных обобщений.

Учителю-словеснику необходимо научить школьников проникать в глубину поэтических ассоциаций, рождающих художественные образы, рассматривать языковую ткань художественного произведения

В мастерской каждого учителя имеется большое количество разнообразных приёмов и средств, активизирующих познавательную деятельность школьников: создание проблемных ситуаций, использование приёма сравнения, исследования, самостоятельная работа, эвристическая беседа, творческие задания, игровые формы обучения, проведение нетрадиционных уроков, использование ИКТ …

Формы и методы, способствующие активизации познавательной деятельности учащихся на уроках литературы.

На качество учения и весь процесс познавательной деятельности учащихся большое влияние оказывают биологические факторы. От природы у ребят бывает различная память и мыслительная сообразительность. Дети отличаются своими задатками к тому или иному виду умственной и практической деятельности. Наконец, по-разному происходит процесс физического и интеллектуального созревания – у одних ребят он протекает интенсивнее, у других же, наоборот, медленнее, с некоторым отставанием. Всё это не может не сказаться на учении ребят, на их познавательной активности. Поэтому тактично делю ребят на группы и даю разноуровневые задания, чтобы пробудить интерес к поставленной проблеме у всех учеников. При этом искусно нужно уметь создать противоречия между знанием и незнанием.

Следует особо сказать о роли учебного интереса в возбуждении познавательной деятельности школьников. Учение должно увлекать ребят, вызывать у них внутренний эмоциональный подъём, быть желанной формой их жизнедеятельности.

Истоки интереса лежат в общественной жизни. Вне связи с общественной средой, вне деятельности интерес человека не может развиваться. Когда в старших классах говорим о своеобразии русской литературной критики, уместно, считаю, поднять тему «третьей власти» в России сегодня.

Интересы человека не представляют собой врождённого качества. Интересы – результат формирования личности. Они сопровождают её развитие и содействуют ему.

Познавательный интерес выступает перед нами как избирательная направленность личности, обращенная к области познания, к её предметной стороне и самому процессу овладения знаниями.

Хочется отметить, что нельзя отметать традиционные методы преподавания, такие, как работа с учебником и другой справочной литературой, слово учителя. Эти общеизвестные методы в соединении с нетрадиционными формами создают прекрасный тандем, благоприятный для активизации познавательной деятельности учащихся.

Книги, учебная и научная литература являются неисчерпаемым источником разносторонних знаний, важным средством познания окружающего мира. Но, чтобы книги стали действенным средством умственного развития и духовного обогащения, надо уметь над книгами работать.

Учебник на уроке нельзя рассматривать как некое вспомогательное средство, позволяющее несколько разнообразить занятия. Это, прежде всего, один из важнейших источников знаний для учащихся. Но он выступает также как эффективное средство закрепления изложенного материала и активизации умственной деятельности школьников.

Иногда применяю учебник перед опросом, разрешаю учащимся прочитать по учебнику то, что было задано на дом. Но также считаю, что огромную роль играет учебник, когда проводится работа над новым материалом. В этом случае он выступает как источник знаний для ребят и как средство организации их самостоятельной работы. В этом случае очень важно подобрать посильную для самостоятельного изучения тему. Нецелесообразно, считаю, давать для самостоятельного изучения по учебнику введение, а также обзорные и обобщающие темы.

II.1. Проблема образного мышления.

Говоря об активизации познавательной деятельности на уроках литературы, нельзя оставить без внимания проблему образного мышления. Перед учителем литературы – ученик-читатель. Можно ли донести до ученика мир образов, не суживая образное до понятного, сохраняя на всех этапах учебной деятельности школьника образный, конкретно-чувственный план и эмоционально-эстетическое к нему отношение? Познание в образах, или, точнее говоря образное постижение литературы, не только возможно, но и закономерно. Природа образного мышления едина как для писателя, так и для читателя. В педагогической практике приходится сталкиваться с такими явлениями, когда учащиеся мыслят слишком далеко и отвлечённо. Часто читательские образы значительно беднее авторских.

Так, в одной из работ, посвященной стихотворению «Я помню чудное мгновенье», в бедном читательском образе «Пушкин и Керн» передана история создания произведения, и весь его образный строй сводится к конкретному биографическому случаю из жизни поэта. Поэтическая мысль предстаёт обеднённой в читательском образе даже своим конкретным планом, а каких-либо обобщений читательский образ и вовсе не содержит.

Трудно устранить нежелательную внеконтекстную связь, когда она уже образовалась. Очевидно, правильнее было бы заблаговременно организовать воздействие так, чтобы формирование читательского образа изначально шло в желательном направлении, «в контексте» литературного образа. Однажды предложила расставить ремарки в отрывках художественного текста. По этим ремаркам увидела, как понят текст. Такой мелодикой осталась не очень довольна, так как исчез читательский образ: ученик оказался в положении заинтересованного наблюдателя.

Итак, исходя из выше изложенного, можно сделать некоторые выводы. Вопрос об активизации познавательной деятельности нельзя сводить только к изложению новых знаний на уроке. Большое значение для решения этой проблемы имеет организация работы над пройденным материалом, более широкое применение самостоятельной работы учащихся на всех этапах урока, эффективная организация домашнего учения, а также индивидуальная помощь слабоуспевающим в течение года и в летний период.

Каждый раз, готовя урок, задумываюсь над тем, как спланировать его, чтобы он был интересным и увлекательным, чтобы школьники были внимательны и активны. Думаю, что урок должен строиться как художественное произведение: должен волновать, будоражить души и сердца ребят. Речь учителя должна быть не просто эмоциональна и выразительна, но прежде всего учитель должен быть искренен и правдив. Только в таком случае можно надеяться на успех.

Уроки литературы нужны не для того, чтобы сказать, что говорил Герцен и Чернышевский, а для того, чтобы учить мыслить и сопереживать, формировать человечность, умение сострадать. Словом, любой урок литературы – это урок нравственности.

Объясняю ребятам, что прошлое на уроках литературы мы изучаем не только для того, чтобы узнать, как жили люди до нас, но и для того, чтобы поговорить о настоящем, задуматься о себе.

На заключительном уроке по «Войне и миру» попросила ребят поднять руку, если они хотели бы воспитываться в семье Болконских, затем выяснила, кто хотел бы воспитываться в семье Ростовых. Почему? И ребята объясняли свой выбор, спорили, доказывали. Затем вспомнили, что сам Толстой воспитывался в семье Волконских (Болконских), но он хотел бы иметь такую сестру, как Наташа Ростова.

Чтобы активизировать мыслительную деятельность учащихся, пробудить их образное мышление, заставляю их думать, предлагаю им такие вопросы:

Кому из обитателей горьковской ночлежки вы больше всего сочувствуете и почему?

Хотели ли вы, чтобы Раскольникова обнаружили? Почему нет?

Почему Раскольников, ещё не раскрыв письма матери, целует конверт?

Почему в «Вишнёвом саде» на гитаре играет конторщик Епиходов?

Вышла ли бы ты замуж за Базарова и родила ли бы ему ребёнка?

Данко. Почему лес расступился перед ним, а не перед ними?

С каждым днём меняется наша жизнь, в ней появляется что-то новое; меняется и школа, ученики. Ребята стали менее скованными, более свободно высказывают на уроках свои мысли, суждения.

II.2. Самостоятельная учебная работа, как способ активизации познавательной деятельности учащихся.

В наше непростое время, когда требования к уровню литературного образования становятся всё выше, а количество часов, отводимых в школе на изучение литературы, не изменяется, приходится искать новые формы организации и активизации познавательного процесса. Одной из таких форм является самостоятельная учебная работа, где активно применяю разноуровневые задания. Этот вид деятельности даёт редкую возможность учителю литературы, во-первых, задействовать весь класс; во-вторых, сэкономить время, и, в-третьих, осуществить одновременно контроль и обучение. Школьник выступает в качестве исследователя, интерпретатора художественного текста. Так, например, на уроке литературы в 6 классе по теме «Родная природа в стихотворениях поэтов 19 века», анализируя стихотворение Я.Полонского «Посмотри – какая мгла…», предлагаю ученикам заполнить таблицу

Эпитеты
Метафоры
Олицетворения

Выполненная работа поможет шестиклассникам дать исчерпывающий ответ на вопрос: «Какую роль играют изобразительно-выразительные средства в этом стихотворении?», увидеть удивительную картину, нарисованную поэтом. На уроке в 10 классе при изучении непростой темы «Мирозданье по Тютчеву» в качестве самостоятельной работы ученики заполняют таблицу с опорой на стихотворения «Как океан объемлет шар земной», «О вещая душа моя!..», «О чём ты воешь, ветр ночной?..», «Святая ночь на небосклон взошла», «День и ночь», «Как сладко дремлет сад тёмно- зелёный».

Образы дня
Образы ночи

Данный вид самостоятельной работы поможет школьникам определить сущность мирозданья, по Тютчеву, понять, почему Ф.И.Тютчева называют «ночной душой русской поэзии». В ходе подобной самостоятельной работы ученики овладевают не только новыми знаниями, но и новыми способами познавательной деятельности. На самостоятельной работе каждый школьник сам себе хозяин: он может выбрать тот темп работы, который его устраивает, может подольше остановиться на особенно заинтересовавших его заданиях. А у учителя-консультанта на таком уроке появляется редкая возможность индивидуальной работы с учениками. Когда организуется самостоятельная работа на уроке, очень важно хорошо проинструктировать учащихся, то есть чётко определить учебную задачу и порядок её выполнения.

В этом плане существенное значение имеет характер задания для самостоятельной работы. Самостоятельная работа над книгой имеет ряд вариантов. Один из них состоит в том, что вначале перед учащимися ставится познавательная задача, указывается круг вопросов, подлежащих усвоению, и определяется порядок самостоятельной работы с учебником.

Второй вариант заключается в том, что, организуя самостоятельную работу с учебником, учитель определяет познавательную задачу и круг вопросов, подлежащих усвоению. Необходимые же выводы и обобщения учащиеся должны сделать сами.

Сущность третьего варианта сводится к тому, что в задании ставится конкретная познавательная задача или цель, очерчивается, что нужно усвоить, к какому результату нужно прийти. Поиски же путей и способов осмысления материала по учебнику возлагаются на самих учащихся.

Самостоятельная работа учащихся играет в активизации мыслительной деятельности большую роль не только во время урока, но и при выполнении домашней работы. В то время как на уроке выступают заранее подготовленные учащиеся с сообщениями или докладами, остальных ребят прошу по ходу выступления составить план или записать тезисы, а в конце урока дать оценку выступлению.

На одном уроке, посвященном «Песне про… купца Калашникова», занимались сравнением героев. Для работы разделила ребят на группы, выдала им карточки с заданиями. Затем в кратком вступительном слове сказала о том, что в художественном произведении писатель высказывает мысль о том, каким бы он хотел видеть человека. Но эти мысли автор нигде не формулирует. Он изображает людей и сравнивает их между собой. А мы, читая произведение, видим поступки героев, тоже сравниваем их между собой, проникаем в их мысли и чувства и думаем: «А как бы я поступил на его месте?» Иногда мы любим героя, хотим быть на него похожим, иногда видим, что какие-то отрицательные черты героев живут в нас. Мы стыдимся этих своих черт и хотим от них избавиться.

Вот и в поэме М.Ю. Лермонтова три героя. Отношение у нас к ним разное. Почему так? Как заставил поэт нас испытать какие-то чувства к удалому опричнику и стойкому борцу за правду Калашникову? Это, конечно, тайна искусства, ведь перед нами поэзия, а у поэзии свои законы. Предлагаю ученикам разобраться в трёх основных героях поэмы, которые вступают между собой в поединок. Сравнивая Калашникова, Кирибеевича и Ивана Грозного, предлагаю решить проблему: кто прав? Для работы предлагаю карточки.

Карточка № 1 

Вспомните первую картину.

Каким предстаёт перед нами царь Иван Грозный?

С чем сравнивает его Лермонтов ?

Почему царь гневается на опричника?

Найдите соответствующие отрывки в поэме и подготовьте их выразительное чтение.

Карточка № 2

Каким вы представляете себе опричника?

Искренен ли он в своём признании царю?

Почему гусляры называют его «Лукавым рабом»?

Найдите в тексте рассказ о нём Алёны Дмитриевны. Выразительно прочитайте его. Каким он предстаёт здесь? Чем он напоминает царя?

Карточка № 3

Выразительно прочитайте описание Калашникова.

Почему наши симпатии на стороне купца?

Какие черты характера вам нравятся в нём?

Карточка № 4

Как поэт рассказывает о гибели Кирибеевича?

Перечитайте эту картину.

Какое чувство вызывает у вас опричник?

Почему нам жалко молодого опричника?

Карточка № 5

Представьте, как Калашников стоит перед царём, как произносит он слова?

Почему он не захотел спасти себя ложью, не сказал, что убил противника нечаянно?

Почему купец не хочет открыть истинную причину убийства?

Карточка № 6

Перечитайте последнюю картину поэмы.

О чём говорит безымянная могила Калашникова?

Что утверждает Лермонтов свое поэмой?

В сильном классе после обсуждения данной проблемы можно коллективно составить план к теме «Герои поэмы Лермонтова», а на дом дать задание написать сочинение. В слабом классе можно предложить готовый план:

Сопоставление героев – важнейшее средство выражения авторской мысли.

Три поединка в поэме.

«Словно ястреб взглянул с высоты небес

На молодого голубя сизокрылого…»

«Вышел я на страшный бой, на последний бой…»

«…И ты не оставлен моей милостью…»

Моральная победа Калашникова над опричником и царём.

Вопросы активизации мыслительной деятельности учащихся имеют огромное значение как при закреплении полученных знаний и выработке практических умений и навыков, так и при усвоении нового материала. Поэтому самостоятельная учебная работа, направленная на изучение, закрепление и более глубокое осмысление знаний, заключается в том, что после изложения нового материала и обобщений учитель ведёт учащихся к новым фактам и примерам, но уже в плане более широкого подкрепления сделанных обобщений, их более глубокого уяснения и выработки умения применять изучаемый материал на практике.

II.3. Приём сравнения как метод активизации познавательной деятельности учащихся

В целях активизации познавательной деятельности весьма эффективно использование приёма сравнения, который повышает активность мысли учащихся, качество их знаний. Если в среднем звене школы на уроках литературы практикую такую форму работы, как дать сравнительную характеристику персонажей одного художественного произведения (например, в 6 классе – Настя и Метраша, герои рассказа М. Пришвина «Кладовая солнца»), то в старшем звене предлагаю выделить сходства  и различия героев разных художественных произведений (например, в 10 классе при изучении романа И.А.Гончарова «Обломов» ученики исследуют, что же сближает Обломова с «лишними людьми» из произведений А.С.Пушкина и М.Ю.Лермонтова). Приём сравнения может применяться с использованием наглядности, иллюстративности, что также активизирует познавательную деятельность. Чем содержательнее деятельность учащихся, связанная с наглядным пособием, тем эффективнее будет её влияние на умственное развитие и усвоение учебного материала. Активность школьников, вызываемая предметами и словесными раздражителями, должна сочетаться с активностью логической.

II.4. Приём проблемного обучения.

Одним из главных средств активизации познавательной деятельности является приём создания проблемной ситуации. Цель активизации учащихся посредством проблемного обучения состоит в том, чтобы поднять уровень мыслительной деятельности ученика, учить школьника решать нестандартные задачи, требующие применения творческой мыслительной деятельности, познавательной самостоятельности. Анализ художественного произведения пронизан проблемными ситуациями, подсказанными текстом самого произведения. Примером использования этого приёма может служить урок в 9 классе по теме «Кто же он – Плюшкин?» Уже в формулировке темы заявлена проблема. На заключительном этапе этого же урока заранее подготовленный ученик знакомит одноклассников с противоречивыми отзывами критиков о гоголевском персонаже. Я как учитель ставлю перед учениками задачу: определить, чья оценка, на их взгляд, является более точной и справедливой и почему. Таким образом, проблемные ситуации на уроке, да и проблемное обучение в целом обеспечивают прочность знаний, глубину убеждений, умение творчески применять знания в жизни.

II.5. Урок-диспут.

Важнейшим приемом активизации урока литературы является организация учебной деятельности с использованием «нетрадиционных форм обучения». Это понятие включает в себя организационные формы обучения, которые позволяют создавать на уроке атмосферу заинтересованного сотрудничества между учителем и учащимся, раскрепощают школьников, помогают им проявлять свои способности.

Можно использовать различные жанры форм обучения: урок-исследование, например: «История создания романа М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита». Или «Самый непрочитанный поэт» – урок посвящен Николаю Гумилеву). Урок- игра: Мифологический КВН, «Славна богатырями земля русская!» – состязания по былинам. Уроки-семинары: «Трагедия народа как тема литературы ХХ века», «Человек – вот правда» по творчеству М.Горького. В последние годы, в связи с особым вниманием в обществе к экономическим проблемам, возникли уроки-ярмарки, уроки – конкурсы, уроки-аукционы, уроки-суды.

Особенной динамичностью, можно сказать, боевым характером, отличаются уроки – диспуты. Диспут в наибольшей мере раскрывает сущность идейной позиции; самой необходимостью четко формулировать точку зрения, исходные критерии оценок, собственные нравственно-эстетические ценности, он заставляет участников активно разбираться в основах своего мировоззрения, отстаивать их в открытом столкновении мнений, искать аргументы, быть убедительным эмоционально и логически.

Урок-диспут по литературе является одной из форм активизации учащихся, средством поднятия интереса к чтению, к литературе как к учебному предмету. Диспут развивает устную речь, учит общению, стимулирует творческую самостоятельность учащихся. Идейный спор по волнующей его участников проблеме помогает формированию нравственной убежденности, становлению активной жизненной позиции.

Поскольку особенностью диспута, как формы работы является именно полемика, спор как метод разрешения возникших перед его участниками проблем, постольку в самой формулировке темы должна содержаться возможность спора. Тема диспута должна стать личностно значимой для каждого учащегося, без чего вряд ли можно говорить о формировании убеждений. Именно поэтому целесообразно избирать темы, предложенные учащимися. Формулировать вопросы к диспуту можно остро, неожиданно, можно попробовать ответить на вопрос самого автора. Например, особый интерес у учащихся вызывают вопросы: «… так кто ж ты, наконец?» – по роману М.Булгакова «Мастер и Маргарита»; «Всякая любовь – великое счастье, даже если она не разделена» – по сборнику рассказов «Темные аллеи» И.А.Бунина; «Поэзия – мучительный дар?» – по творчеству Валерия Брюсова; «Отчего же этот характер, даже как вымысел, не находит у вас пощады?» – по роману М.Ю.Лермонтова «Герой нашего времени».

Л.Н. Лесохина в своей работе «Урок-диспут» отмечает: «Урок-диспут вызван самой жизнью, это ответ на острую потребность времени… это одна из форм урока, которая учит мыслить, развивает способность критически, творчески осваивать материал, самостоятельно подходя к важнейшим выводам, которые станут глубокими убеждениями, а не заученной цитатой».

Автор видит определенную логику и последовательность в формировании необходимых для урока-диспута качеств учащихся: «Уменье спорить, рассуждать о вещах самостоятельно сочетается … со знаниями и определенными навыками анализа… эти знания пронизаны определенным внутренним чувством, эмоционально окрашены. Здесь наглядно совершается… процесс перехода знаний в убеждения, которые и проявляются в самостоятельности оценок».

Диспут может возникнуть на любом уроке литературы, на любом его этапе. Когда решаются более сложные вопросы, диспуты занимают целый урок. К таким урокам приходится тщательно готовиться. Иногда спор возникает неожиданно. Инициатива в таких случаях исходит от учащихся, и дискуссия занимает минут 15-20.

Как-то на уроке по «Войне и миру» говорили о встрече Андрея Болконского с дубом. Одна ученица прочла: «И всё лучшее вспомнилось князю Андрею: и Пьер на пароме, и Наташа, и мёртвое, укоризненное лицо жены». У всех были одухотворённые лица. Все задумались над тем, почему же «Всё лучшее» и вдруг «мёртвое, укоризненное лицо жены».

Каждый высказывал свои мысли по этому поводу. Равнодушных не было. Наконец, сообща пришли к выводу, что в минуты перед смертью она (жена Болконского) была настоящая, а ещё, что «нелюбимые» герои Толстого статичны, лучшие же минуты каждого героя те, когда он очищается.

Велика роль учителя, как «возбудителя» споров. Нужно как можно чаще ставить перед ребятами вопросы: зачем, почему, как, с какой целью?

Например, при изучении комедии Грибоедова «Горе от ума» можно спросить:

В чём смысл названия комедии?

Кто Чацкий – победитель или побеждённый?

Какова дальнейшая судьба Чацкого?

Почему Софья полюбила Молчалина?

Может ли Молчалин стать другим?

А вот ещё несколько вопросов по другим темам:

Можно ли Онегина назвать передовым человеком своего времени?

Есть ли надежда на то, что Онегин найдёт своё место в жизни?

Можно ли обвинять Онегина в том, что он отверг любовь Татьяны?

Хочется ли тебе хоть в чём-нибудь походить на Татьяну Ларину?

Согласны ли вы с тем, что «душа Печорина не каменная почва, но засохшая от зноя пламенной жизни земля»?

Почему Печорина, как и Онегина, можно назвать «страдающим эгоистом»?

Почему мы называем Рахметова «особенным человеком»?

Можно ли считать Сатина положительным героем?

Спорить нужно учить, учить очень терпеливо, начиная, пожалуй, с младших классов. Надо учить ребят доказывать, почему они думают именно так, а не иначе, учить искать ответ, прежде всего в произведении – ведь речь идёт о литературных героях. Мало сказать, что Татьяна нравится своей простотой, надо, чтобы о простоте её говорили строки романа. Слово поэта или писателя – самый высокий аргумент, которым ученики должны научиться пользоваться.

Некоторые диспуты стараюсь проводить до анализа образа, чтобы выявить первое восприятие произведения, иначе школьники будут придерживаться только учебника или того, что слышали на уроке от учителя. В этом случае может потеряться собственное мнение.

Ещё пример. «Может ли Базаров служить примером для подражания?» О теме диспута сообщаю сразу после того, как приступили к изучению жизни и творчества И.С. Тургенева, чтобы, читая роман, учащиеся обращали внимание на поведение Базарова, его взгляды, привычки, манеру говорить. Интересуюсь, как идёт чтение, какое впечатление производит Базаров.

Один из уроков, посвященных патриотизму, провела в форме ток-шоу. См.: Приложение № 1.

II.6. Использование разнообразных творческих заданий.

Ещё одним средством активизации познавательной активности школьников является и использование разнообразных творческих заданий. Я стараюсь в практике своей работы прибегать как к традиционным (сочинения на свободную тему, сочинение собственной сказки, загадки, былины и т.д.), так и нетрадиционным творческим заданиям, потому что понимаю: делать из урока в урок одно и то же не очень интересно. Нестандартные творческие задания вовсе не ставят в тупик школьников, наоборот, будят их воображение, активизируют мыслительную деятельность. Интерес у учеников вызывают такие задания: внимательно ознакомиться с главами о помещиках и на основании детального их анализа создать герб каждого из героев (уроки по теме «Образы помещиков в поэме Н.В.Гоголя «Мёртвые души»); или подобрать и исполнить на уроке музыкальное произведение или фрагмент, который соответствовал бы твоему восприятию лирики М.Ю.Лермонтова (вводный урок в 9 классе по теме «Творчество М.Ю.Лермонтова»). При прослушивании заранее подготовленного задания  остальные ученики не являются пассивными слушателями, перед ними ставлю задачу: удачным ли, на их взгляд, является выбор исполнителя, каким бы мог быть их выбор, если бы они владели умениями игры на музыкальном инструменте. На этом же вводном уроке девятиклассники знакомятся с результатом выполнения другого творческого задания. Знакомлю с картинами из личной художественной галереи по теме «Мой Лермонтов». Разнообразные творческие задания развивают познавательные способности каждого ребёнка, позволяют использовать индивидуальный опыт ученика, помогают личности познать себя, самоопределиться и самореализоваться, а не формировать заранее заданные свойства. Выполнение подобных заданий создаёт творческую атмосферу, делает урок незабываемым, вызывает больший интерес к изучаемому предмету, способствует проявлению инициативности и творческой самостоятельности школьников.

II.7. Эвристическая беседа.

Другим средством, активизирующим познавательную деятельность, является эвристическая беседа, проходящая в форме диалога, живого обмена мыслями. Отвечая на оригинальные вопросы учителя, школьники делают определённые выводы, обобщения, выражают свои мысли, делают логические выводы. Нешаблонные вопросы и задания стимулируют мысль учащихся, являются существенным условием сохранения учебного материала в памяти, наталкивают школьников на размышления и выводы о собственных поступках. Так, например, на заключительном уроке по повести И.С Тургенева «Ася» в 8 классе предлагаю ученикам поразмышлять над такими вопросами:

1) Что такое счастье?

2) У поэтессы Ю. Друниной есть небольшое стихотворение. Послушайте его. Как вам кажется, нашёл ли Тургенев слова, чтобы рассказать о любви героев повести?

Разве можно сказать,

Что такое весна?...

Разве можно сказать,

Что такое волна?...

Разве можно сказать,

Как поют соловьи,

Как поют соловьи на заре?

Разве можно в словах

Рассказать о любви?

Этих слов не найти ни в одном словаре.

Ю. Друнина

3) Счастливы ли герои повести И.С.Тургенева «Ася»?

Стимулирующие вопросы и инструкции учителя при умелой их формулировке заставляют школьников в поисках ответов активно оперировать учебным материалом, анализировать его, осмысливать, обеспечивая тем самым глубокую переработку усваиваемого материала и, как следствие, его прочное запоминание.

II.8. «Хорошие и разные стихи».

Надёжным помощником в своей работе считаю стихи. В начале урока провожу поэтические пятиминутки. Читаю стихи, прошу ребят определить, кому принадлежат строки. Не все, конечно, но многие в классе увлекаются поэзией, заводят поэтические тетради, заучивают их наизусть. Некоторые и сами начинают писать стихи. Вот одно из них:

Счастье – это когда жить хорошо.

Когда мысли летят высоко.

Счастье – когда книги читаешь,

Когда поёшь и мечтаешь,

Когда товарищу рядом легко,

Когда в науку вникаешь глубоко.

Счастье – это радость и смех

Для детей, для взрослых, для всех!

Родину видеть могучей,

Жизнь жить кипучей,

Видеть, как в космос летят корабли,

А в них они, люди нашей Земли.

Всё это счастьем зовётся,

Об этом в стихах и песнях поётся.

Ученица 8 «в» класса Ковалёва Алёна.

А вот ещё две милые строчки из ученического стихотворения:

Осень паутинкою травы перепутала,

Осень моя милая, я в тебя закутана.

Как-то после изучения любовной лирики А.С. Пушкина предложила ребятам написать стихотворение о любви. И вот, что получилось у одного из учеников:

Любовь моя, ты просто диво!

Земное чудо красоты!

Ты так нежна и так Красива,

Ты – словно вешние цветы.

Цветы цветут, благоухают,

Они прекрасны, спору нет.

Но ты сегодня не такая:

Цветы с тобой в сравненье – бред.

Ученик 9 класса Шестаков М.

Стихотворение А.Н. Городницкого читаю при рассмотрении образа Андрея Болконского из романа Льва Толстого «Война и мир»:

Шумит, горит пожар московский

В цветной экранной красоте,

И умирает князь Болконский

От тяжкой раны в животе.

Не выдержит здоровье хилое.

Не встанешь, князь, ты никогда.

Над свежевырытой могилой

Горит, горит твоя звезда.

Свеча качается, кончается…

Ночные сумерки длинны.

Твои друзья в петле качаются

У Петропавловской стены.

Твои друзья в этапной пыли

Бредут, понуро наклонясь.

Как вовремя тебя убили,

Князь!

Это стихотворение рождает спор. Так вовремя ли убили князя Болконского?

Помогают мне стихи и тогда, когда нужно воссоздать личность писателя в связи с эпохой, с его окружением и вместе с тем раскрыть его неповторимое своеобразие, передать не только внешний облик, но и психологическое состояние в решающие моменты жизни, выделить наиболее характерные для творчества поэта черты, отличающие его талант от таланта других величайших творцов. Заметила, что рассказ, в который органически вошли поэтические строфы разных авторов, неизменно вызывает особое внимание. Конечно, необходимо проявлять чувство меры, чтобы, увлекшись, не подменить рассказ о жизни и творчестве Пушкина стихами о нём.

Уже на первом уроке, посвященном Пушкину, в поэтическом «слове» о нём звучат не только пушкинские стихи, но и строки Павла Антокольского из стихотворения «Имя»:

Это имя – знакомое с детства – 

Вместе с грамотой впаяно в речь.

Надо заново в имя вглядеться,

Чтобы заново знать и беречь.

Призыв поэта «заново… вглядеться» в поэзию Пушкина, «Чтобы заново знать и беречь», становится своеобразным девизом для всей последующей работы.

Говоря о лицейском периоде жизни Пушкина, читаем стихотворение Анны Ахматовой:

Смуглый отрок бродил по аллеям,

У озёрных грустил берегов,

И столетие мы лелеем

Еле слышный шелест шагов.

Иглы сосен густо и колко

Устилают низкие пни…

Здесь лежала его треуголка

И растрёпанный том Парни.

Зачем нужно это стихотворение, ведь в нём нет новых биографических фактов, но благодаря ему в классе создаётся та особая, поэтическая атмосфера, без которой нельзя говорить о поэте. А на последующих уроках стремлюсь к тому, чтобы впечатление от удивительной строки: «И столетия мы лелеем еле слышный шелест шагов» – укреплялось.

В сознании учеников возникает образ задумчивого, вдохновенного поэта. Но нужно дать живого Пушкина этих дней во всём его неповторимом обаянии. На помощь приходит Луначарский с его поэтической характеристикой юного поэта: «Маленький сторонний арапчонок, полный страсти… С невероятной жадностью прильнул этот барич к кубку жизни… Самый физический процесс жизни… полон для него прелести. А дальше – беседа, то кипящая блеском соревнования в остроумии, то начинающая задевать глубокие струны, от трепета которых долго волнуется его личность, чтение русских и иностранных авторов, первое движение самостоятельной мысли, первые взлёты самостоятельного творчества. Существо юное, ласковое, очарованное жизнью, готовящееся к счастью – таков был Пушкин».

Затем говорю ребятам о том, что умение наслаждаться всем прекрасным в жизни, неистощимое доброжелательство, страстность остались у Пушкина на всю жизнь. После этого ученики ищут и находят полюбившиеся черты в его поэзии.

Но задумчивый отрок, который бродит по Царскосельским аллеям с томиком Парни, и подвижный, как ртуть, юноша с огнём в глазах ещё не слились в один образ в представлении учеников. Этому слиянию помогает стихотворение Всеволода Рождественского «Пушкин Александр». (Пушкин возвращается с пирушки).

Сбивая тростью лопухи,

Скользя мальчишеской походкой,

Слагал он лёгкие стихи

Строфою звонкой и короткой…

Как он махнул через забор!

И пёс отпрыгнул, не залаяв.

Конечно, Юрьев был остёр,

И улыбнулся Чаадаев.

Его путь лежит через пышный Екатерининский парк, «вдоль озера с колонной, где вслед за мостиком возник чертог, луной осеребрённый». Пусть в голове шумит гусарский пунш, остроты друзей, но спрятанные на груди листы с начатой поэмой «Руслан и Людмила», к сердцу ближе.

Беседка, озеро, луна,

И мимо, в серебристой дымке,

Слегка задев листы, она

Скользила в шапке-невидимке.

Листвы насмешлив разговор,

Лукаво озеро смеётся

И, запыхавшись, Черномор

В кустах за пленницей крадётся…

Вдохновение преображает юношу:

Домой скорее!

Запомнить, записать! И вот

Через дорогу тень лицея.

В четвёртом этаже окно

Чуть отливает синевою.

В ночи затеплится оно,

Погаснет только пред зарёю.

Теперь уместно спросить учеников:

– Какого Пушкина вы узнали в стихотворении, Луначарского или Ахматовой?

Дальнейшее изучение жизненного и творческого пути Пушкина не требует частого введения стихов других поэтов: на уроках звучит сам Пушкин. Но говоря о зрелом Пушкине, переживаем не только горечь изгнания, но и трагедию 14 декабря, вместе с показом работы Кипренского или Тропинина можно создать словесный психологический портрет поэта:

Он сейчас не сорвиголова, не бретёр,

Как могло нам казаться по чьим-то запискам,

И в ответах не столь уже быстр и остёр,

И не юн на таком расстоянии близком.

Это сильный, привыкший к трудам человек,

Как арабский скакун уходившийся, в пене.

Глубока синева его выпуклых век.

Обожгло его горькие губы терпенье.

В последний раз при изучении биографии Пушкина звучат стихотворения других поэтов на уроке, посвященном дуэли, смерти и бессмертию поэта.

…И Пушкин падает в голубоватый

Колючий снег. Он знает – здесь конец…

Недаром в кровь его влетел крылатый,

Безжалостный и жалящий свинец.

Кровь на рубахе… Полость меховая

Откинута. Полозья дребезжат.

Леса и снег и скука путевая,

Возок уносится назад, назад…

Он дремлет, Пушкин. Вспоминает снова

То, что влюблённому забыть нельзя, –

Рассыпанные кудри Гончаровой

И тихие медовые глаза.

И не нужно подробно описывать дуэль. О ней ученики прочтут сами. А ощущение необратимой беды, боль за поэта необычайно сильны, и стихи это передают.

Так, «вглядываясь» в поэзию Пушкина, мы заимствуем у поэтов, пишущих о нём, многие оценки, мысли, поэтические выражения.

Уроки, посвященные изучению поэзии, особенно любимы старшеклассниками. Они охотно идут на постановочные уроки. Заранее подбираю для каждого ученика стихи или предлагаю сделать выбор самостоятельно, пишу сценарий. Один из наиболее запоминающихся уроков стал урок, посвященный Анне Ахматовой, где дети не только читали свои любимые стихи поэтессы, но и имели возможность рассказать о жизни Ахматовой, как соучастники её судьбы. См.: Приложение № 2.

II.9. Комментированное чтение.

Действенным методом изучения художественного произведения в старших классах считаю комментированное чтение. Целый ряд художественных произведений, думаю, вообще не следует комментировать в классе. Какой смысл делить на части лирическое стихотворение, когда весь смысл его в едином возвышенном порыве.

Достаточно выразительно прочитать любовное стихотворение и предложить учащимся выучить его наизусть. Они без помощи учителя поймут не столько рассудком, сколько сердцем красоту чувства и глубину мысли поэта.

Комментированное чтение помогает учащимся правильно понять трудные места текста, уяснить смысл непонятных слов и выражений, отсутствующих в современном литературном языке, а также научить выразительно читать текст, показать учащимся, какую огромную роль играет слово в обрисовке характера литературного героя.

Драматические произведения читаем в классе полностью, повествовательные (большие по объему) – выборочно. Наиболее важные и сценические отрывки из комедии или драмы учащиеся исполняют в лицах.

Готовя свои «роли» дома, они вживаются в образ, иногда готовят к уроку даже костюмы своих героев.

Интересно прошёл урок в 8 классе по комедии Гоголя «Ревизор». Ребята были предложены сцены для инсценирования. Наиболее удачно прошла сцена встречи городничего с Хлестаковым в трактире. Класс активно оценивал мастерство исполнителей. Были не только положительные, но и отрицательные отзывы, причем ребята старались давать аргументированные оценки.

Инсценирование и чтение в лицах нельзя превращать в развлечение, поэтому учу ребят серьёзно относиться к этому виду работы. В этом плане вполне согласна с мнением Н.И. Громова. «Комментированное чтение должно преследовать широкие цели, а не сводиться к ознакомлению с содержанием изучаемого произведения и к выявлению устаревшей лексики. Познание неотделимо от эстетических переживаний, от личной заинтересованности познающего субъекта. Развить эстетическую восприимчивость учащихся, научить их самостоятельно осмыслить прочитано – вот прямое назначение комментированного чтения».

II.10. Лекция и слово учителя на уроках литературы.

Лекция, семинар, беседа, комментированное чтение, диспут не определяют активность или пассивность занятия. Все зависит от того, способен ли вид урока будить мысль, увлекать чувством, побуждать к действию. Активность сама по себе не возникает. Она создается творческим трудом учителя и учащихся, поэтому невозможно дать рецепта, как нужно читать лекцию или проводит семинар. Главное – нужно учить ребят воспринимать лекцию.

В средних классах это ещё не лекция, а слово учителя, поэтому для активного восприятия слова учителя учениками необходимо научить их не только слушать, но и выделять главную мысль.

На примере «Муму» И.С. Тургенева раскрываю понятие «сюжет». Сначала очень кратко выясняем, кто такой Герасим. Герасим – дворник, «мужчина двенадцати вершков роста, сложенный богатырем и глухонемой от рождения». Потом целая цепочка событий. Предлагаю детям вместе их вспомнить.

– Барыня взяла Герасима из деревни, где он жил один.

– Герасима привезли в Москву. «Крепко не полюбилось ему сначала новое жильё».

– Любовь Герасима к прачке Татьяне.

– Барыня выдаёт Татьяну замуж за Капитона.

– Привязанность Герасима к собачонке.

– Муму испугала барыню.

– Страшный приказ барыни.

– Герасим выполняет барскую волю.

– Возвращение в деревню.

Вывод – события связаны между собой. Сюжет – цепь событий, о которых рассказывается в произведении.

Задаю ребятам вопрос: «Зачем нужен сюжет?» Учащиеся высказывают своё мнение, а затем записываем на доске, а ученики – в тетрадях:

Сюжет:

Делает чтение увлекательным.

Позволяет понять героев.

Открывает мысли автора.

Вывод:

Крепостное право убивает человека.

Рабство нужно уничтожить.

Человек должен быть свободен.

После этого провожу самостоятельную работу: «Проследить цепь событий в «Сказке о мертвой царевне» А.С. Пушкина». Для более сильных учеников можно предложить такую же работу по рассказу Л.Н. Толстого «Кавказский пленник». Затем можно предложить коллективно сочинить сказку. В этой работе для меня важно не просто дать определение сюжету, но сделать эту мысль наглядной. И, конечно, такое слово учителя, пока ещё не лекцию, ученики легко пересказывают.

II.11. Обучение составлению видов записи.

В старших классах учу составлять план, тезисы, конспект. Для этого провожу урок «Виды записи», на котором, прежде всего, объясняю, а ученики дома запишут в тетрадях по словарю С.И. Ожегова, значения этих слов.

Большое значение придаю составлению сложного плана, объясняю его необходимость для написания сочинения.

Чтобы удачно написать сочинение, необходимо, прежде всего, собрать материал. Затем сообщаю, что сложный план состоит из трёх частей: I вступления, II основной части и III заключения. Обговариваем размер каждой части. Если не идет вступление, объясняю, что его можно на время оставить и заняться основной частью. Сочинение лучше писать на отдельных листах с интервалами, чтобы потом можно было сделать вставки, дописать, дополнить.

Главная часть может быть названа так же, как звучит тема сочинения, но можно и другими словами передать смысл формулировки темы. В главной (основной) части могут быть подпункты. Если сочинение о герое, то кто он, черты его характера, качества, взаимоотношения с окружающими, манера поведения, язык героя. В заключении можно высказать свое отношение к герою.

План может быть цитатным, смешанным. Предлагаю ученикам записать несколько планов для примера. Говорю о том, как выигрывает сочинение, если есть эпиграф.

Возвращаясь к разговору о вступлении к сочинению, обращаю внимание детей на то, как я строю лекцию для них. Ребята и сами замечают, что интерес к любому выступлению или лекции зависит то вступления. Это может быть яркий эпизод, факт, картина, стихотворение, письмо.

Также залог успеха в сочинении – интересное вступление. Вспоминаем вместе начала, своеобразные вступления в художественных произведениях. Л.Н. Толстой. Повесть «Хаджи Мурат». Автор рассказывает во вступлении о чудном малиновом, в полном цвету, репье, который рос в канаве. У рассказчика уже был набран большой букет разных цветов, когда он заметил этот репей. Стебель кололся, сорвать его было трудно, даже обмотав руку платком. И тем не менее после пятиминутной битвы, по одному разрывая волокна, цветок удалось сорвать. Но «стебель уже был весь в лохмотьях, да и цветок уже не казался так свеж и красив. Кроме того, он по своей грубости и аляповатости не подходил к нежным цветам букета».

Беседуем с ребятами о роли данного вступления. Приходим к мысли, что так же бессмысленно была загублена жизнь Хаджи Мурата. Именно вступление помогло нам лучше разобраться в содержании произведения. Так и вступление к сочинению должно быть написано не само по себе, а обязательно должно служить раскрытию темы сочинения.

Иногда в старших классах в качестве домашнего задания для сильных учеников, увлеченных литературой, предлагаю подумать над определенными темами и составить план к ним.

Вот наиболее удачные из них.

Тема: «Нравственный облик лирического героя в поэзии А.С. Пушкина».

«…И с вами снова я».

Нравственный облик лирического героя.

Испытание любовью. («Я помню чудное мгновенье…», «Я вас любил…» и другие).

«Друзья мои, прекрасен наш союз…» («К Чаадаеву», «Пущину», лирические стихотворения о дружбе и друзьях).

Трепетно личное восприятие природы. («Зимнее утро», «19 октября», лирические отступления в «Евгении Онегине» и другие).

«Мой друг, отчизне посвятим Души прекрасные порывы…» («Анчар», «К Чаадаеву», «Арион», свободолюбивая лирика).

Философская лирика. («Безумных лет угасшее веселье…», «Пора, мой друг, пора…»).

«…Ты сам свой высший суд». («Поэту», «Пророк», «Поэт и толпа», «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…»).

Что близко и дорого мне в лирике А. с. Пушкина.

Тема: «Проблема смысла жизни, счастья и долга в романе А.С. Пушкина «Евгений Онегин».

В чем видит А.С. Пушкин смысл жизни и счастья.

Проблема смысла жизни, счастья и долга в романе.

1. Поиски смысла жизни Онегиным:

а) «отступник бурных наслаждений…»;

б) «Онегин…за перо взялся»;

в) «…читал, читал и все без толку…»;

г) приезд в деревню;

д) попытка найти себя в дружбе;

е) испытание любовью.

2. Проблема счастья в романе:

а) в чем видит счастье Ленский;

б) счастье для Татьяны;

в) семейное счастье для «пустой» Ольги.

3. «Но я другому отдана; Я буду век ему верна».

III. Мое отношение к проблеме.

II.12. Приёмы осуществления обратной связи.

Особое значение активизации умственной деятельности учащихся имеют приемы осуществления обратной связи. В течение урока все умственные действия учащихся незаметно перетекают одно в другое, потому что есть один проводник – учитель, ведущий класс от проблемной экспозиции к кульминации и развязке урока. Но каждый урок предполагает осуществление обратной связи с учеником: он должен уметь самостоятельно воспроизводить, оценивать, анализировать художественное произведение.

Развитию внимательности и осмысленности чтения, умения прогнозировать особо важные моменты урока помогают различные викторины, тесты, составление словарей на предложенную тему. Можно также предложить составить справочники-таблицы. Например, справочник, объединяющий информацию о произведениях с одинаковым названием: «Словарь говорящих имен и фамилий», «Географическую карту произведений» (в каком городе или населенном пункте происходят события).

Вызывает интерес составление тематических сборников: «Русские писатели и поэты XIX века о природе», «Поэт и поэзия», «Тема любви в творчестве поэтов Серебряного века».

Можно предложить и такой вид обратной связи, как проведение на уроке заочной экскурсии по грибоедовской Москве, блоковскому Петербургу, лермонтовскому Кавказу, Замоскворечью Островского и использованием слайдов, видеоматериалов.

Поэтическая разминка на уроке – лучший способ создания проникновенной, лирической атмосферы и динамичной проверки выученного дома к уроку. Побуждают к чтению следующие задания: «Продолжите строчки…», «Вспомните поэтические строчки о любви» (например, по творчеству Тютчева и Фета), «Определите поначалу и продолжите произведение».

А выразительное чтение наизусть учителем своего любимого стихотворения по изучаемой теме развивает интонационную память учащихся, воспитывает познавательный интерес к лирическим произведениям.

Приемы активизации познавательной деятельности могут провоцировать не только читательскую активность, но и артистические наклонности. Учащимся очень интересно представлять себя в роли актера или режиссера, когда они проявляют свободу творчества и выражения. Можно предложить нарисовать рекламу прочитанной книги, обложку, плакат, устроить вернисаж иллюстраций, придумать и нарисовать медали к юбилейным датам. Также можно устроить «Салон», где «внутреннее» содержание героя должно передаваться внешностью. «Будущие модельеры» разрабатывают свои модели одежды для Ярославны и Игоря, князя Мышкина и Настасьи Филипповны, Мастера и Маргариты, Кабановой и Катерины; группа «будущих историков, археологов» знакомит их с историей костюма, аксессуаров; группа «будущих музыкантов и поэтов» готовит музыкальное и поэтическое обрамление; «будущие художники, дизайнеры» устраивают декорации, продумывают бутафорию. Эта творческая работа развивает понимание художественного мира писателя, помогает почувствовать символику художника и осознать идею творчества писателя.

К этому же типу активизации познавательной деятельности учащихся относится и следующее задание – посмотреть на героя или ситуацию глазами психолога, президента, соседа. На Кутузова смотрим глазами Андрея Болконского, Наташи Ростовой и побежденного Наполеона. Эти три взгляда помогут ученикам понять главную «мысль народную» Л.Н.Толстого и составить психологическую характеристику двух главнокомандующих.

Интересны учащимся и такие задания, как написать монолог Е.Онегина после встречи с Татьяной на балу в высшем свете, составить диалог Максима Максимыча и Григория Печорина на могиле Бэлы. Или составить монологи вещей о своих хозяевах: о чем могут рассказать халат Обломова, шинель Акакия Акакиевича, гармонь Василия Теркина? Такие приемы помогают учителю следить за личностным восприятием учащихся, проанализировать движение их чувств, психологические процессы, протекающие в душе каждого ученика при изучении художественного произведения.

Результатом творческого осмысления окружающей жизни и природы, участия в общественной жизни, изучения литературы являются сочинения. Сочинение – главная форма обратной связи – долгое время в традиционно-учебных понятиях служило своеобразной итоговой работой по прохождении темы. Современное образование, требующее от учащихся подготовленности к ЕГЭ, все больше и больше внимания уделяет публицистическим жанрам информационного и аналитического характера. Учащиеся должны владеть навыками составления заметок, зрительских и читательских отзывов, рецензий, очерков, конспектов и тезисов, аннотаций, анализа и исследования литературного эпизода. Но самое главное – нужно помнить, что обучение сочинениям требует особенно чуткого, индивидуального подхода у ученику. Перед учителем стоит сложнейшая задача: пробудить творческие способности каждого ученика, вызвать интерес к работе, развить соответствующие навыки, привить культуру творческого труда, чутье языка, вкус к работе над словом.

Большой интерес вызывают у учащихся «Размышления вслед за писателем»: «Человек есть тайна. Ее надо разгадать, и ежели ее будешь разгадывать всю жизнь, то не говори, что потеряно время, я занимаюсь этой тайной, ибо хочу быть человеком». Ф.М.Достоевский; «… в нем больше правды, нежели вы того желали…» М.Ю. Лермонтов; или «Линия, разделяющая добро и зло, проходит не между государствами, не между классами, не между партиями, – она проходит через каждое человеческое сердце, и через все человеческие сердца…» А.И.Солженицын.

Учить школьников отражать в сочинении свои мысли, чувства, настроения, иначе говоря, свою личность – это значит учить познавать окружающий мир, вырабатывать свою точку зрения на изучаемый предмет, приобщать к тому, что уже известно людям, свои наблюдения, выводы, анализировать свои представления, поступки, намерения.

Обобщая многолетний опыт работы, хочу сказать и о дополнительных уроках по литературе, о внеклассной работе. На дополнительные занятия по литературе приглашаю одарённых детей, детей, увлечённых литературой. С ними готовлю спектакли по литературным произведениям, с которыми выступаем не только перед учащимися, но и перед родителями на общешкольных собраниях. На занятиях по основам стихосложения (Разработка курса «Основы стихосложения»                       см. Приложение № 4) учимся как анализу стихотворений, так и пробуем писать самостоятельно. Вот, например, басня Окользина Николая «Мартышка и Крокодил».

Однажды в джунглях беспорядки начались.

Тогда решили президентом выбрать Льва,

Коль добрая о нём была молва.

Да вдруг Мартышка голос подала:

«Про крокодила вы забыли.

Он лучше справится, друзья!

При нём же фавориткой буду я», –

Так думала Мартышка.

Но Крокодил живёт неблизко, в Ниле.

«Да кто ж за ним пойдёт?» – все звери загрустили.

«Пошлём за ним тогда саму Мартышку».

И бестия помчалась аж вприпрыжку.

И вот она, счастливая, на берегу реки.

«Эй, Крокодил! – зовёт Мартышка Крокодила. –

Тебя решили выбрать мы царём!

А ну скорей на выборы пойдём!»

Но очень уж ленивым аллигатор был,

поглубже он зарылся в ил.

«Плевать на выборы!» – так думал Крокодил.

Мартышке надоело звать и ждать

И в воду стала камешки кидать.

Тут выплыл Крокодил, зевая.

И частокол зубов он обнажая, сказал:

«Отстаньте от меня! Я не желаю президентом быть.

На то есть Лев! Ему руководить!

Ему и карты в руки, а мне не надо этой муки».

Мартышка же не отстаёт:

«Наш милый Крокодил, лишь ты один достоин…

Мы все хотим, чтоб ты руководил!

А если будет трудно так тебе,

То часть работы ты доверишь мне».

«Тебя сам Бог ко мне послал», –

Ответил Крокодил зевая.

Сам пасть пошире открывая,

Вмиг глупую Мартышку проглотил.

Мораль той басни такова:

Ты, выбирая власть,

Не будь активным слишком,

Как та безмозглая мартышка…

А вот стихотворение Косулиной Людмилы:

Кружится снег за окошком,

Метель свою песню поёт,

Зимняя белая кошка

Кристаллики града куёт.

Ночью, идя по тропинке

Поступью мягкой своей,

Бережно сдует снежинки

С шубки, что снега белей.

Тихо пройдёт по дорожке,

Что к дому лесному ведёт,

Молча заглянет в окошко

И, улыбнувшись, уйдёт.

Утром рассвет повстречает,

К ночи проводит закат,

А снег всё кружится, летает,

О, как он пушист и мохнат!

Некоторые мои ученики поступили на филологический факультет и успешно его окончили. С ними велась отдельная большая работа. Результат этой работы – достойные рефераты, соответствующие требованиям, предъявляемым к научной работе. Один из лучших рефератов ученицы 11 класса Ощепковой Ирины по теме «Книга «Сонетов» В. Шекспира как единое целое». См.: Приложение № 3.

Хотелось бы немного сказать и о внеклассных мероприятиях. Они также способствуют активизации познавательной деятельности учащихся. Цель таких мероприятий не только в том, чтобы ученики расширили знания по творчеству того или иного поэта или писателя, но и в том, чтобы привить им вкус, научить любить, ценить русскую литературу, научить выразительно и эмоционально читать произведения великих мастеров слова. (Разработка внеклассного мероприятия по творчеству А.С. Пушкина прилагается. См.: Приложение № 5)

В последние годы активизировать деятельность учащихся можно с помощью кино, просмотр которого можно организовать не только на уроке, но и во внеурочное время. В связи с этим разработала проект программы элективного курса по литературе «Литература и кино». (См.: Приложение № 6)

Вместо заключения.

Время вносит свои коррективы в образовательный процесс, поэтому арсенал методических средств каждого учителя постоянно пополняется. Проведение нестандартных уроков соответствует требованиям современной методики. Всё это активизирует познавательную деятельность школьников. В среднем звене школы практикую такие формы проведения уроков литературы, как урок-концерт, урок-суд, урок-встреча, урок-диалог, т.к., как правило, самооценка ребёнка в этом возрасте достаточно высокая, какой является и раскрепощённость, внутренняя свобода, отсутствие закомплексованности, стереотипов. В старшем звене школы дети владеют навыками наблюдения, сравнения, обобщения, отбора учебного материала, что позволяет эффективно использовать в практике такие уроки, как урок-дискуссия, урок-интервью, урок-раздумье. Цель таких уроков – не просто дать знания ученикам, но и подтолкнуть их к размышлению, к формированию собственной позиции, то есть к формированию жизнеспособной личности.

Безусловно, важным звеном в активизации познавательной деятельности является использование ИКТ, что позволяет ученикам во время урока быстро погрузиться в познавательную деятельность, стимулировать и развивать навыки самостоятельной и творческой работы, формировать информационную культуру как умение ориентироваться в информационных потоках, отбирать, анализировать, хранить и продуктивно использовать информацию, нацеленность на постоянное видоизменение.

Итак, деятельность – основание всей жизни человека, источник становления и расцвета его личности. Уроки литературы, формируя активность познавательной деятельности, способствуют воспитанию жизнеспособного человека с развитым интеллектом, с психологической и социальной устойчивостью, умеющего найти социально приемлемые способы самореализации в условиях современного общества.

Урок литературы должен быть интересным, разнообразным, емким, содержательным и вырастать из всего многообразия человеческой деятельности: интеллектуальной, эстетической, нравственно-психологической. Поэтому активность учителя, выраженная в применении современных методов обучения и воспитания, должна быть направлена на активную познавательную деятельность ученика, приводящую к формированию нравственно совершенной личности с активными жизненными позициями.

Только постоянный поиск, педагогическое мастерство и самостоятельность, объединение усилий ученика и учителя, взаимное уважение и бескорыстная любовь к художественной литературе, совместное постижение ее вечных вопросов, загадок и нравственных уроков помогут в современном мире возродить интерес к искусству слова, приобщить к прекрасному.
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