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Об организации проектной деятельности на уроках русского языка и литературы (из опыта работы)
План статьи
1.Актуальность проблемы использования метода проектной деятельности.
2.Проблемы, возникающие в организации проектной деятельности на уроках русского языка и литературы:
 1) выбор темы (проблемы) проекта;
 2) проблема организации работы учащихся в группах;
 3) контроль над проектной деятельностью, организация консультаций; использование элементов дистанционного обучения. 
 1.Актуальность проблемы использования метода проектной деятельности.
  Вероятно, необходимость использования проектной деятельности в современной школе уже не вызывает сомнений. Указанный метод отвечает требованиям ФГОСа, требованиям жизни. 
  Мои наблюдения, а также анонимное анкетирование учащихся позволяет сделать выводы о положительных результатах применения метода проектной деятельности: удается активизировать познавательный интерес учащихся, расширять их кругозор, развивать навыки самостоятельной работы. Проектная деятельность дает возможности и для повышения  мотивации обучения, и для осуществления дифференцированного подхода, т.к. учащийся имеет  право выбора той темы, которая его больше интересует, того задания, которое отвечает уровню его способностей.  Не менее важным достижением использования данного метода нужно считать и развитие умения сотрудничать с одноклассниками в группе, а также взаимодействовать со взрослыми.
  Проектная деятельность требует много времени, сил. Положительный же результат всегда компенсирует эти затраты. 
  О методике проектов написано уже немало, но на практике всегда возникают вопросы.
2.Проблемы, возникающие в организации проектной деятельности на уроках русского языка и литературы.
Какие же трудности возникают в организации проекта? Я бы выделила следующие:
1) выбор проблемы для исследования;
 2) проблема организации работы учащихся в группах;
 3) проблема организации консультаций в ходе работы над проектом.


Выбор проблемы
Тема проекта должна отвечать следующим требованиям:
· соответствие возрастным особенностям учащихся;
· актуальность;
· должна иметь проблемный характер;
· должна вызывать интерес у учащихся
 1.Какие проблемы можно выбрать для проекта на уроках литературы?
   В своем педагогическом опыте удачными считаю интегрированные проекты «литература + история». Невозможно правильно понять литературное произведение, не зная исторической обстановки, изображенной в нем, не зная ничего о времени жизни автора, о времени создания произведения. 
  Исторические справки всегда использовались на уроках литературы. Учитель истории может оказать здесь квалифицированную помощь, поэтому очень важна роль интегрированных уроков при изучении произведений на исторические темы. 
  Еще эффективнее и интереснее, на мой взгляд, интегрированные проекты. В таком случае можно разделить класс на группы, учитывая интересы учащихся. 
  Так при изучении поэмы М.Ю.Лермонтова «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова» в 7-ом классе  учащимся было предложено исследование следующей проблемы: « В названии поэмы автор указал трех героев. Кто же является подлинным ее героем?»
  В 8 классе интегрированный проект «литература + история» осуществлялся на всем протяжении изучения повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка». Перед учащимися была поставлена сложная проблема взаимосвязи исторической правды и художественного вымысла в изображении крестьянского восстания и его предводителя Пугачева.
2. Какие проблемы выбрать для проектной деятельности на уроках русского языка?
В моей практике интересными были проекты, связанные с употреблением различных единиц языка:
· Выпуск стенгазет учащимися 6-го класса на темы: «Что мы едим (Собственные имена, ставшие нарицательными)», «Что мы носим (Собственные имена, ставшие нарицательными)» 
· «Употребление степеней сравнения имен прилагательных» (5-ый класс)
· «Употребление причастий в разных стилях речи» (6-ой класс)
· «Роль обособленных определений и обстоятельств в разных стилях речи» (8-ой класс)


Проблема организации работы учащихся в группах
 Не всегда просто решается проблема деления класса на группы, даже если речь о самом дружном коллективе. Для того чтобы проектная  деятельность складывалась успешно, необходимо учесть следующие моменты:
· взаимоотношения между членами группы должны быть доброжелательными;
· в группе обязательно должен быть лидер, способный организовать работу своих одноклассников, проконтролировать их работу;
· в группе должны быть и сильные, и слабые учащиеся;
Непростая задача – распределение материала между группами. При этом необходимо учитывать:
· интересы учащихся;
· способности учащихся.
  Так при изучении поэмы М.Ю.Лермонтова «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова» 7-ой класс был разделен на 4 группы: 
· одна группа историков
· две группы литературоведов-исследователей
  При изучении повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка»  8-ой класс был разделен следующим образом:
· две группы историков;
· группа биографов А.С.пушкина;
· две группы литературоведов
  При выполнении проекта «Роль обособленных определений и обстоятельств в разных стилях речи» класс был разделен на 4 группы. Каждая группа должна была исследовать одни и те же стили речи:
· научный;
· официально-деловой;
· публицистический;
· художественный
Но материал, с которым работала каждая группа, различался. Например, при исследовании научного стиля учащиеся должны были работать со следующими источниками:
· учебники математического цикла (алгебра, геометрия, физика, информатика) – 1-ая группа;
· учебники естественного цикла (биология, география, химия)- 2-ая группа;
· учебники гуманитарного цикла (история, литература, русский язык, обществознание) – 3-я група;
· словари – 4-ая группа
При исследовании художественного стиля каждая группа работала над произведениями разных эпох, разных жанров и направлений:
· «Наталья, боярская дочь» Н.Карамзина;
· «Капитанская дочка» А.С.Пушкина;
· «Мцыри» М.Ю.Лермонтова;
· «Челкаш» М.Горького
Контроль над проектной деятельностью, организация консультаций
  Ни для кого, наверное, не является секретом тот факт, что при работе в группах очень часто всю работу на себя берут сильные ученики, а слабые рассчитывают на их «доброту». Как организовать проектную деятельность таким образом, чтобы работали все учащиеся?
  В своей практике я использовала возможности Goole-диска, где можно коллективно работать над документом. Здесь нет необходимости регистрироваться всем, достаточно разослать приглашения для работы. 
  При выполнении проекта «Роль обособленных определений и обстоятельств в разных стилях речи» каждая группа создавала на Goole-диске свою коллективную презентацию. У меня была возможность назначить некоторых учащихся редакторами, а другим дать возможность лишь читать и комментировать материал. Кроме того, я сама могла наблюдать за работой всей группы, делать комментарии, давать консультации. Учитывая огромную занятость учащихся нашей школы после уроков (кружки, спортивные секции), возможности Интернета решают проблему организации  консультаций.
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