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С давних времен в культуре любого народа мяч использовался в качестве развлечений. Родоначальницей игр с мячом принято считать Англию.
 В настоящее время накоплен значительный опыт по применению мячей разной упругости, размеров и веса, использование которых широко распространено в спорте, педагогике,  медицине для решения оздоровительных, образовательных и воспитательных задач.   Мячи большого размера-фитболы, появились сравнительно недавно. Фитбол в переводе с английского означает мяч для опоры, который используется исключительно в оздоровительных целях и имеет  еще  одно название ,более краткое, но более емкое - Мяч здоровья. 
Исследователи в области изучения проблем связанных с резким и катастрофическим  ухудшением  здоровья детей и подростков,  бьют тревогу. С каждым годом растет количество детей, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями, ожирением, нарушением осанки, речи, зрения, координации движений, деятельности органов дыхания, снижается  сопротивляемость организма к различным  заболеваниям. Следовательно необходим поиск и внедрение в образовательную среду школьника новых   эффективных оздоровительных технологий, направленных на решение данной проблемы.     
Ни для кого не секрет, что для любого родителя, одним из приоритетных вопросов является готовность  ребенка  выдерживать недельную нагрузку в процессе обучения в школе. В связи с этим в ГБОУ СОШ № 367 Фрунзенского района Санкт-Петербурга  была  разработана и внедрена в  учебно-воспитательный процесс  образовательная программа  дополнительного образования детей с использованием  «Мяча здоровья», занятия на котором просто необходимы для подрастающего  поколения.  Также, был сформирован  танцевальный  коллектив  для учащихся  начальных классов данного общеобразовательного учреждения «Фитнес-Данс».
Новое, современное направление  оздоровительной  аэробики—фитбол-аэробика—является комплексным средством и методом воздействия как в оздоровительном, образовательном, так и в воспитательном  направлении  развития личности человека. Упражнения на мячах доступны всем, независимо от возраста и состояния здоровья, а высокая эмоциональность занятий вызывает повышенный интерес к ним. Это, практически, единственный вид аэробики, где при выполнении физических упражнений включается совместно двигательный, вестибулярный, зрительный, слуховой и тактильный анализаторы.
Эффективность воздействия на организм воспитанников в  значительной мере обусловлена свойствами самого мяча: его формой, размером, цветом и упругостью. Каждое из этих качеств оказывает свое влияние на физическое и психоэмоциональное состояние ребенка.
Одной из главных  особенностей мяча является его вибрационное воздействие на организм занимающихся, в том числе на все органы и системы жизнедеятельности человека. На занятиях мяч используется как опора, то есть в исходном положении «сидя на мяче».
Подобного рода занятия, проводимые под специально подобранное  музыкальное сопровождение, содействуют  всестороннему  развитию  личности, укреплению здоровья,   профилактике различных заболеваний, приобщению к здоровому образу жизни.
Многогранно комплексное воздействие музыки и упражнений  на  мячах  на  психоэмоциональное  состояние человека и  его  организм. Танцующий человек испытывает  неповторимое ощущение свободы и легкости при выполнении движений.  Возникающая  при  этом  гармония  музыки  и  пластики  тела в сочетании с  механической вибрацией  на мяче, доставляет  эстетическое удовольствие. Как известно, процесс обучения любым  двигательным  умениям  и  навыкам  происходит  наиболее быстро и эффективно  на  положительном   эмоциональном  фоне, что  также  повышает  интерес  к  занятиям.
Важные  для  каждого  индивида  задачи, поставленные на занятиях,  решаются  путем подбора  соответствующих  средств  и  методов:
--гимнастические  упражнения;
--базовые  упражнения  аэробики;
--танцевальные  упражнения;
--профилактико - коррегирующие  упражнения;
--подвижные  игры;
--эстафеты  и  другие  упражнения.
Использование  фитбола  многообразно: мяч  может  быть  одновременно  опорой, предметом,  ориентиром, препятствием,  отягощением.
В  связи с вышесказанным,  можно  обратить  внимание  на  второе  название  мяча—«Мяч здоровья», которое полностью раскрывает  его  назначение  в  век  высоких  компьютерных и  информационных  технологий, тем  самым  определяя  свою  значимость  для  детей  школьного  возраста.
Фитбол  имеет  форму   шара.  Шар  ---самая  совершенная  геометрическая  фигура,  не  имеющая  ни  начала,  ни  конца.  Это  сравнимо  с  символом  движения,  символом  бесконечности.     А движение—это  жизнь!
Как  и  наша  жизнь,  мяч  имеет  различные  цветовые  решения.  В  педагогике  и   медицине  давно  используется  направленное  влияние  цвета  на  организм (цветотерапия). С  помощью  подбора  цвета  можно  регулировать  физиологическое  и  психическое  состояние  занимающихся,  что  очень  важно  в  нашем  современном  обществе.
Наряду  с  вышесказанным,  необходимо  отметить  тот  факт, что  упражнения  с использованием  фитбола привлекают  внимание  организаторов  различного  рода  конкурсов  и  фестивалей.  Так,  например,  на  протяжении  нескольких  лет  проводится Открытый  районный  конкурс  по  аэробике  и  ритмике, в  котором  есть  номинация  «Фитбол-аэробика», где  коллектив  нашего  образовательного  учреждения  неоднократно  принимал  участие   и  становился  одним  из  лучших  в  области  фитбол-аэробики.
Подводя  итоги  можно  сделать  вывод,  что  фитбол  не  только  полезен  для  здоровья,  но  и  решает  целый  ряд  социальных  задач  посредством  привлечения  детей  к  выступлениям  на     различных  конкурсах  и  фестивалях.                                                                                                                                                                                                        
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