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                                                                      Склонись, малыш, в поклоне низком
                                                                      Пред тем, кто вечно молодой.
                                                                      Лежит под скромным обелиском
                                                                      С пятиконечною звездой…
                                                                      Не забывай про сорок пятый,
                                                                      О тех, кто в цехе и в  бою
                                                                      С винтовкой, молотом, лопатой
                                                                      Счастливой сделал жизнь твою.
                                                                                                       Г. Егоров                                                                                                                                                     
     В этом году мы отмечаем 70 лет, как закончилась Великая Отечественная война. Горе и беда тех лет коснулась каждой семьи нашей огромной страны. Не прошла беда и мимо моей семьи. Мой дед погиб 28 апреля 1945 года. Он не воевал с самых первых дней, а попал на фронт в самом конце войны и погиб в первом же бою. Мне про него рассказала бабушка. Она показала мне и письма, которые дед успел прислать. Погиб дед в Чехословакии, где именно, я узнала из книги памяти.
     Для меня День Победы самый главный праздник из всех, которые есть в нашей стране, и я отношусь к нему с особым чувством. Поэтому я стараюсь и детям привить такое же чувство к этому празднику, уважение к героям той ужасной войны, гордость за совершенные ими подвиги.
     Каждый год я бережно достаю письма моего деда, перечитываю их, приношу их в детский сад, где работаю воспитателем и показываю детям. Рассказываю о них и объясняю, почему они такие по форме и цвету.
     Я работаю в детском саду больше 25 лет и стараюсь рассказать детям как можно больше о той войне (что известно самой из рассказов бабушки и книг), о том, как много горя и бед она несет людям.
     Большую помощь в ознакомлении детей с событиями того времени оказывает книга «Детям о Великой Победе» (А.П.Казаков, Т.А.Шорыгина, Москва 2007год). В этой книге есть беседы не только о знаменитых сражениях: под Москвой, Сталинградской битве, битве на Курской дуге, о блокадном Ленинграде, освобождении Европы, битве за Рейхстаг. Так же о том, какой большой вклад в Победу внесли женщины, дети  и даже наши четвероногие друзья.
     Мы с детьми читаем книги о той войне. Например: Владимира Богомолова «За оборону Сталинграда», Сергея Алексеева «Они защищали Москву», альбом – выставку «Пионеры герои» и много других книг.
     Рассматриваем с детьми картинки, иллюстрации и фотографии с изображением событий тех лет.  Так же дети с интересом слушают и поют песни тех лет и современные песни о событиях тех лет. Еще дети с интересом слушают рассказы и рассматривают портреты наших знаменитых военачальников: Г.К.жукова, Р.К.Рокосовского, И.С.Конева и других.
     Совместно с родителями, мы писали письма – обращения ветеранам Великой Отечественной войны, готовили альбом «Ветеран в моей семье». Родители с интересом приняли участие в изготовлении этого альбома. Устраивали с детьми конкурсы рисунков на тему «Война глазами детей» и стихов «Стихи о войне». Выбрав лучшее стихотворение и рисунок, мы  послали их на конкурс. Наши конкурсанты заняли третьи места. Дети были рады победе.
     Каждый год, мы с детьми готовим мероприятие, посвященное этому празднику. Дети учат стихи, песни, сценки, танцы. Мы стараемся пригласить на наше мероприятие ветеранов или детей фронта. Дети очень волнуются и переживают при подготовке. После мероприятия дети с интересом рассматривают награды на груди ветеранов.
     Эти мероприятия и встречи особенно трогают ребят, и я очень надеюсь, что они надолго останутся в их памяти.
     В наше время очень сложно организовать детям встречу с живыми ветеранами, к большому сожалению,  они уходят из жизни, ведь им уже по 90 лет. Поэтому нам, живущим в 21 веке, надо как можно ответственней подойти к вопросу ознакомления дошкольников с событиями Великой Отечественной войны. Некоторые могут сказать, что дети маленькие и ничего не понимают. Но я могу сказать, что это не так. При проведении  всех работ, я вижу в глазах детей интерес. Они задают вопросы и внимательно слушают рассказы. С удовольствием поют и слушают песни о войне.
     Нам, взрослым, надо сделать все, чтобы эта памятная дата – 9 мая – осталась не только в истории нашей Родины, но и в сердцах и памяти живущих  в наше время людей. Важно, чтобы все ныне живущие и последующие поколения помнили о героизме наших предков, о том, какой ценой им досталась эта долгожданная Победа.
     Наши дети добры и отзывчивы, они умеют слушать, сопереживать и сострадать. Поэтому, только от нас, взрослых, зависит, будут ли дети знать правду и помнить о той войне. И отношение к событиям тех лет и героям у них будет такое же, как у нас, взрослых.
          Идут года, бегут минуты
                                                       Уже прошло 70 лет
            Как наши прадеды и деды
     Освободили нас от бед.
                   Они прошли победным маршем
                      Сквозь море смерти, боль потерь.
               Шли от Москвы и до Берлина
                    Чтоб жить нам счастливо теперь.
           Давайте будем помнить эти
        Пропахши порохом года,
   Героев подвиги святые
      Мы не забудем ни когда.
                                                                                           Савченко С.В.











