Тихонравова Наталья Константиновна

Учитель химии МКОУ СОШ № 101 с углубленным изучением математики и информатики, г. Железногорск Красноярского края.

Информация о себе: закончила Красноярский государственный университет. Педагогический стаж 36 лет. Учитель химии высшей категории. Награждена значком «Отличник народного просвещения», кадровый работник, Ветеран труда России. Победитель конкурса лучших учителей Российской Федерации. Ежегодно организует познавательные экскурсии учащихся на о. Байкал, в Москву, Санкт-Петербург и другие города России и зарубежья.
СПАСИБО, ПУШКИН
Зима, 1983 год. Я временно исполняю обязанности организатора по внеклассной работе. Только-только начинаю входить в курс дела, как меня вызывает директор школы и с огромной радостью (как - будто сама едет) сообщает мне, что с трудом добилась для меня командировки в Ростов Великий. Состав группы  своеобразный: большинство молодых мужчин из ОВД и несколько женщин. Предполагается, что представители школы и милиции будут совместно решать проблемы подростковой преступности. Я не стану описывать красоты древнего Кремля, где мы живём. Все это можно увидеть в кинофильме «Иван Васильевич меняет профессию». Наш семинар проходит очень живо, интересно, а вечерами кафе, танцы, КВН…. Но все хорошее рано или поздно кончается. Надо ехать в Москву, а оттуда  домой, в Красноярск-26. Но вот совпадение: в Москве – мама, руководитель группы туристов из Красноярска. Она уже неизлечимо больна, знает об этом, в отличие от нас, родных, но не сдается. В великолепном номере гостиницы «Измайлово» она не одна. С ней подруга, и она спрашивает:
- И как же вы проводили свободное время?

- Танцевали, - отвечаю я.

- Покажи, - просит женщина.

Я танцую.

- А поклонники были?

- Да,- говорю я, думая об одном, гораздо моложе меня.

- Верю, - смеётся подруга.
Приходит моя старшая сестра. Она уже настоящая москвичка: всю жизнь мечтала выйти замуж за москвича, и вот уже пятнадцать лет живёт в столице. Мы оживленно разговариваем, едим свежую клубнику.… Вдруг выясняется, что есть два билета в Большой Театр на оперу П.И. Чайковского «Евгений Онегин». Решено, что  я иду  вместо мамы, так как ей нездоровится, и мамина подруга. И вот мы в Большом. «Театр уж полон, ложи блещут»…. Звучит музыка, которую я знаю наизусть, стихи, знакомые с детства. Два гения – музыки и слова – соединились в одном произведении, и оно стало бессмертным. «В вашем доме…», «Куда, куда вы удалились?», «Любви все возрасты покорны…». Нет, это не роман в стихах! Это трагедия. Трагедия неразделенной и неузнанной любви, трагедия, когда друг убивает друга… «А ведь Пушкин как бы предвосхитил, предвидел свою смерть, убив поэта Ленского на дуэли», - думаю я. А Татьяна? Как бы я поступила на ее месте, когда «счастье было так возможно, так близко…»? А Ольга? Как в одной семье могли вырасти две такие разные девушки? Мысли проносятся в голове…
Давно умерла мама, родился сын, трагически оборвалась жизнь сорокадвухлетней сестры, отца тоже не стало. А я до сих пор помню сцену, зал, коридоры Большого Театра и чарующую музыку П.И. Чайковского, которого вдохновили гениальные стихи А.С. Пушкина.

Спасибо, Пушкин.

